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作采
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简过
介程
  ︶
	假冒国企是一个长期存在的顽疾，亟待有关各方和相关部门长期努力联手治理。从2021年到2022年，国资委陆续向社会公布总共2批假冒央企名单，涉及假冒国企的企业总共528家。到2022年底，国资委又上线了产权信息查询平台，再次出手解决假冒国企的问题。
针对假冒国企这个由来已久的问题，《国资报告》及时跟进报道，对涉及国资领域的社会热点进行深度调查，采访了国资监管部门、被假冒央企和相关律师、学者，也检索了相关数据平台，统计汇总涉及假冒国企的案件数量，深入揭开假冒国企的由来、特点，并给出了具体案例，更展现了国资监管部门为解决此问题作出的努力。

	社
会
效
果
	首先，选题直面社会关注焦点，引发了社会各界的关注，推动了对于假冒国企问题的探讨和治理。其次，文章充分宣传报道了国资监管为解决假冒央企所作出的长期努力。再者，选题及时关注国资央企长期面临被假冒的困扰，受到国资央企的欢迎。最后，文章涉及法律法规问题，具有积极的普法教育意义。

	  ︵
初推
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评理
语由
  ︶
	本报道采访充分，从被假冒央企到监管部门，再到律师和学者，文章进行了多角度的采访。本报道内容层次较为丰富，从央企实际案例到律师法律分析，从监管举措到统计数据，文章进行了综合性立体式分析。本报道在回应社会热点同时展现了相关部门打击假冒央企的努力，并呼吁社会各方联手治理顽疾，具有积极的社会意义。
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“组合拳”痛打假冒国企
文 · 本刊记者 潘伟

在进一步提高央企信息透明度和规范化程度、打造阳光国资央企的路上，国务院国资委又迈出了重要一步：2022年11月17日，国资委有关部门在官方网站上线了“国务院国资委监管企业产权信息查询平台”（以下简称产权信息查询平台），向社会公众提供国资委监管的中央企业及所属企业基本信息查询服务。鼠标一点，李逵还是“李鬼”，真假央企一目了然。
上线产权信息查询平台是国资委长期以来坚持不懈打击假冒国企的又一重要举措。此前，国资委官方网站已经发布了两批假冒央企名单，总共曝光了528家伪国企，并提醒社会各界提高警惕防范风险，若发现其违法犯罪行为尽快报案。 
假国企问题是如何产生的？现状如何？为了解决这一问题，各央企自身和相关监管部门作出了哪些努力？记者就这些问题采访了相关各方。 
假冒国企问题由来已久
近些年，一些假央企、伪国企通过“挂靠”等方式获得“央字号”，挂上央企的金字招牌，游走在灰色地带，以获得融资、拿到项目。而在履约过程中的违约行为等，既严重损害了被“碰瓷”央企的信誉，又造成了相关合作方利益损失，扰乱了公平竞争的市场环境，不仅触碰了诚信为本的红线，更涉嫌违法犯罪。
假国企的问题由来已久，打击假冒央企而且是一项持续性、系统性工程。早在2019年末，国资委就已经明确提出打击冒牌央企。
2019年12月24日至25日，国资委在京召开中央企业负责人会议，提出要清理未出资、不控制却冠以中央企业名号的“冒牌央企”，清理多年处于清算状态不纳入合并报表范围的企业。
2021年以来，国资委在开展打击冒牌央企专项行动之外，分别公布了第一批353家假央企名单和第二批175家假央企名单，两批共计528家假央企。
从这五百多家假冒国企的名称来看，企业名称里常常含有“中”“国”等字。例如，假冒央企名单中的中国华宇经济发展有限公司、中海油健康产业发展有限公司、中核（山东）城市建设发展集团有限公司、国创华能（深圳）新能源科技有限公司等。
从注册登记机关所在地分布来看，除了内蒙古和港澳台外，假冒国企几乎遍布全国各地。其中，假冒国企数量最多的前五个地区依次为：广东65家、四川59家、北京55家、山东51家、上海30家。
从所涉及的行业领域来看，涉及行业包括建筑施工、房地产、能源、投资、贸易、文旅、石油化工、交通运输、人力资源服务等。其中，建筑施工类假冒央企比较多。例如，中国电建去年在其官方微信公众号公布了涉及自身的假冒国企达到151家之多。
与此同时，近百家央企也在官网等平台发布相关情况说明并公布专项行动的举报联络方式等。据《国资报告》记者不完全统计，截至目前，至少有53家央企在官网等平台发布了举报方式公告或关于假冒国企的情况说明。
少数企业摇身一变成为“央企”，似乎得到了央企的金字招牌，失去的却是诚信经营的初心，甚至可能涉及法律问题。
江苏圣典律师事务所理事、高级合伙人吴世柱律师表示：“提供虚假材料注册为国企的行为性质，显然是一种违法行为。”他表示，未经真实国企同意，将真实国企登记为公司股东，属于引人误认为与其存在特定联系的混淆行为，损害了市场竞争秩序，侵害了被冒名者的企业名称权，构成不正当竞争，涉嫌违反《反不正当竞争法》的相关条款。
除了行政违法外，如果假冒国企违法经营，还涉及其他法律责任。例如：涉嫌伪造公文、印章，涉嫌虚假注册，则触犯刑法；若利用隐瞒真相的身份牟利，如冒充央企负责人，涉嫌诈骗罪或者合同诈骗罪。
造假手段花样百出
截至目前，国资委监管的央企总共有98家，这98家央企又因企业改革发展需要等下设众多子企业、孙企业。
何为假国企？吴世柱认为：“假国企假在隐瞒自己的真实性质，以冒用或者欺骗登记的方式，使社会公众对虚假的事实信以为真。”
华润集团副总法律顾问张刚表示：“在实践中，我们处理和上报的假冒国企案件类型是五花八门的。”大致可以归纳为三类：有的不法分子将集团下属企业虚假注册为股东，冒称为国企；有的不法分子直接冒称自身为集团企业，冒充集团或下属公司管理人员，以集团企业或管理人员的名义招摇撞骗，开展不法活动；有的不法分子冒用集团网站或APP开展不法活动如融资诈骗等等。
除了上述类型外，其实还有一种特殊类型——疑似假冒国企。这一类与前三类存在较大差别，主要是通过注册一些相似的企业名称来实现的，不完全是显著和直接恶意假冒，不属于完全意义上的假冒国企，属于《反不正当竞争法》调整范畴，是否构成“假冒”，需要司法机关等根据案件实际情况依法裁决。张刚认为，这可以看成是广义范畴上的假冒国企，数量比前几类更多。
对于一般意义上提供虚假材料注册为国企的行为，吴世柱表示：“这违背了2020年修订的《企业名称登记管理规定》第十一条第（八）项‘可能使公众受骗或者产生误解’、第十六条第三款‘申请人提交的信息和材料应当真实、准确、完整，并承诺因其企业名称与他人企业名称近似侵犯他人合法权益的，依法承担法律责任’。”
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记者通过中国裁判文书网检索关键词“企业字号+国有企业+不正当竞争”，共获得从2013年至今总共98篇裁判文书。如表1，2013年至2020年，相关案件数量大致呈现波浪式上升趋势；2020年以来，相关案件呈现明显下降趋势。如表2，从地域来看，相关案件最多地域前五名依次是：河南、上海、北京、湖南、山东。
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一些央企法务部门负责人反映，对于维权央企而言，发现和处理假冒国企的实际操作过程往往并不顺畅，存在及时主动发现难、锁定主体难和处理成本高三大问题。
首先是发现难。
华润集团在2021年初，发现一家名为山西中星北斗导航数据服务集团有限公司（以下简称山西中星北斗）的企业将华润集团管理的下属企业虚假注册为股东。
华润集团副总法律顾问张刚表示：“我们能够发现这一家假冒国企，其实是一种机缘巧合。他人在与这家单位开展业务过程中，对这家单位的真实身份产生怀疑，然后通过国资委向我集团咨询该公司是否为我集团下属企业。”
经查询，华润集团发现其下属企业并未设立这样一家企业。华润集团随即责成相关单位迅速开展了自查自纠，对工商显示为下属企业的单位逐一进行了系统性的排查，进而发现了其他的假冒国企。
据华润集团法律合规部综合组负责人尚剑介绍，山西中星北斗的上级股东是四川鑫兴隆公司，四川鑫兴隆公司的股东被虚假登记为三九进出口。经处理，2021年9月，当地市场监管部门将四川鑫兴隆公司的虚假股东登记撤销掉。目前，华润集团对于这家假冒国企的相关事宜已经处理完毕。
其次，除根难。
从国资委的假央企名单可以发现，中国电建可谓被假冒的“重灾区”，涉及假冒国企有一百多家。
秉持着“发现问题、立即处置、坚决维权”的工作思路和态度处理假国企问题，中国电建法务部副主任屈自伟表示：“截至目前，公告清单中的假冒国企均已通过撤销、注销、股权转让等方式得以处置，其中假冒二级子企业作为股东的已全部处置完毕，涉及其他的假冒国企设立的子公司，在工商信息查询系统已不显示与中国电建的关联关系。”
然而，让屈自伟没有想到的是，在处理完百余家假冒国企后，中国电建在后续的排查过程中，又陆续发现了多家新产生的假冒国企，其中一家注册地在北京怀柔的假冒国企甚至假冒到中国电建集团层面。
屈自伟对此坦言道：“真是防不胜防！”
发现涉及自身的假国企是央企维权的重要前提。屈自伟认为，其实，央企通过工商注册登记管理系统来查询假冒国企的途径是便捷的，但难就难在假国企是一个长期问题，层出不穷。央企要建立长效机制来预防和解决。相关机构表示，假国企难以根除的重要原因是目前工商登记仅对材料做形式审核，不法分子造假难度低、违法成本低，央企面临发现难、处置成本高且难度大的问题，需要各方协同发力。
多方合力打击假国企难遁形
“解决假国企问题，要多部门形成合力，也要进一步提高央企信息透明度。”中国人民大学商法研究所所长刘俊海说。
多年来，在推动解决假国企的道路上，国资委等相关部门和各央企采取了富有成效的措施，做出了持续不懈的努力，对打击假冒国企的行为保持高压态势，进一步压缩了假央企、伪国企的生存空间。
国资委上线的产权信息查询平台，向社会公众提供了查询中央企业所属企业基本信息的便捷途径。目前，社会公众可登录查询平台，输入企业名称或统一社会信用编码查询该企业是否为中央企业所属企业，如为中央企业所属企业，则可查看该企业所归属中央企业、与所归属中央企业的关系、产权级次、注册地、注册资本、持股比例最大的中央企业股东及其持股比例等基本信息。据了解，该查询平台目前处于试运行阶段。社会公众当天查询超过5次，需次日才能继续使用平台。
各地国资委也积极开展了打击假冒国企的相关工作。根据国家和山东省有关部门的部署要求，青岛市国资委联合市公安局、市市场监管局等于2022年6—7月联合集中开展青岛市打击假冒国企专项行动。
据青岛市国资委相关工作人员介绍，这次专项行动重点打击四个方面：伪造相关虚假证明材料将国有企业注册为股东、为注册假冒国企提供中介服务或便利牟取不当利益、对外虚假宣传国企身份误导公众、其他与假冒国企相关违法违规行为等。
张刚表示，华润集团针对上述假冒国企的不同类型，采取了多样化、立体化的举措：针对将华润集团下属的国有企业虚假注册为股东的假冒国企，华润集团主动采取行政投诉、刑事立案、民事诉讼等法律手段；针对冒称华润集团企业，以华润集团企业的名义招摇撞骗的假冒国企，华润集团主动固定证据，向受害单位发出告知函，在集团官网刊登声明，向被冒用我方单位的辖区派出所进行报案；对于假冒网站和APP等情形，华润集团还向国家互联网应急响应中心反馈请求协助关停，并向中央网信办上报情况。
对于涉及华润集团国企字号商标的维护，张刚表示，这是其知识产权保护工作的核心内容之一。2012年起，华润集团就重点加强知识产权战略、制度、组织机构建设，全力保护央企品牌声誉和国有无形财产保值增值。除了积极按照国资委的要求开展专项行动外，华润集团也在尝试构建假冒国企的主动监测工具，争取做到假冒国企早发现、早预警、早处理。
屈自伟则以中国电建所属电建国际公司（以下简称国际公司）处理10家假冒国企为例，详细介绍了中国电建的处理经验和流程。国际公司在确认该10家公司系通过伪造公司印章，假冒法定代表人签名，提供虚假注册材料的方式登记注册后，先成立工作专班，然后向假冒国企发出《律师函》，向相关市场监管部门发出《投诉函》，并就其中存在的涉嫌违法行为向公安机关报案。与此同时，国际公司在官网和报纸等媒体平台发布公告，履行告知义务。此外，中国电建在必要时也会提起诉讼以维护自身合法权利。
据介绍，中国电建在建立健全定期梳理排查机制的同时，于2021年11月至12月组织开展了2021年度内控评价工作，已经将违规挂靠和品牌使用纳入年度内控体系监督评价，并不断加强日常法律审核监督。
对于未来进一步打击假冒国企，张刚和屈自伟表达了类似的建议：从顶层设计入手，由国资委、市场监管部门和公安机关等联合建立常态化联动处理机制。尤其是市场监管部门应当研究建立识别假冒国企的长效机制。
“要从根源上解决假央企问题，就要破解国企和民企这种不对等状态，实现地位平等、共同发展，公平竞争、互利合作，平等监管、平等保护。既不能国进民退，也不能民进国退，让国企、民企享有相同的市场准入机会。”刘俊海说。此外，从公司法层面来看，要健全公司登记制度，包括公司设立登记、公司变更登记和公司注销登记，打破假央企、伪国企难以被彻查的魔咒。
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