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中储粮与中粮联手组建新公司背后的分类改革逻辑
文·本刊记者  刘青山

2022年1月25日，中储粮集团与中粮集团储备加工领域分类改革股权合作协议签约仪式在北京举行。国资委党委委员、副主任翁杰明出席仪式并讲话。
贯彻落实党中央、国务院部署要求，国资委指导两集团根据公益类、商业类企业不同功能定位，通过股权合作，分别组建由中储粮集团控股的粮食仓储业务合资公司和中粮集团控股的油脂油料加工合资公司。
“专业化整合是2022年国资委着力推进的一项重点工作，此次中储粮集团和中粮集团开展股权合作组建合资公司，是今年的第一例整合项目。”国资委党委委员、副主任翁杰明在出席合作仪式时表示。此次股权合作将进一步理顺中储粮集团、中粮集团粮食仓储和油脂油料加工业务的功能定位、管理边界，有助于打造分类改革示范标杆，为更好保障粮食储备安全作出积极贡献。
进一步聚焦主业，更好维护粮食安全
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视粮食安全工作。习近平总书记指出，解决好吃饭问题始终是治国理政的头等大事，中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上。
多年来，中储粮、中粮集团等中央企业心系“国之大者”，为保障民生和社会大局稳定作出积极贡献。
2000年，党中央、国务院决定对中央储备粮实行垂直管理，并组建中储粮公司。成立20年多年来，中储粮认真贯彻落实中央关于粮食安全和国有经济发展的一系列政策，各项工作取得显著成效。
《国资报告》记者从2022年1月22日召开的中储粮工作会议暨党风廉政建设和反腐败工作会议上获悉，当前中储粮的中央储备粮自储比例提升至98%，科技储粮覆盖率连年保持在98%以上，仓容完好率连年保持在95%以上。国家有关部门检查结果表明：中央储备粮棉管理总体良好，中储粮在维护国家粮食安全方面发挥了重要“稳定器”作用。
成立于1949年的中粮集团，从当年单一的粮油进出口公司起步，逐步发展壮大。党的十八大以来，中粮集团始终从政治和全局高度担当为国谋粮责任，加快打造具有全球竞争力的世界一流大粮商。截至2021年底，中粮集团的粮食贸易、稻谷加工、油脂加工、玉米深加工、食糖贸易与加工业务持续巩固行业第一地位。
新冠肺炎疫情暴发以来，中储粮集团和中粮集团听党指挥向险而行，在做好企业疫情防控工作的同时，第一时间复工复产，紧急向疫情高发区调运紧缺物资，确保粮油市场供应不断、价格不涨，发挥了疫情期间保障居民生活必需品供应的“压舱石”作用。
翁杰明表示，中储粮集团、中粮集团聚焦粮食储备安全、服务宏观调控、调节稳定市场目标，以此次股权合作为契机，进一步理顺粮食仓储和油脂油料加工业务的功能定位、管理边界，隔断风险传导途径，有助于两家企业更好履行职责使命，肩负起维护国家安全、守护天下粮仓的重任。
中粮集团董事长吕军表示，长期以来，中粮集团和中储粮集团通力合作，充分发挥了中粮市场化手段和中储粮政策性手段“双轮驱动”优势。这次在储备加工领域的股权合作，是两家企业各施所长、提升资源配置效率、更好维护国家粮食安全的又一次创新之举。
创新整合方式，打造分类改革标杆
长期以来，中粮集团和中储粮集团分工明确，协作紧密。不过，在发展过程中，受多种因素影响，两家企业的业务出现了部分交叉。
比如，中储粮一直是我国中央储备粮的管理主体，粮食托市收购和国家临时收储政策的执行主体。为弥补政策性收储力量不足，中粮集团以及华粮集团、中纺集团曾接受中储粮委托，参与中央事权粮食的管理。
再比如，作为我国精炼食用油、小包装食用油的开拓者，中粮集团旗下的中粮油脂一直是我国国内油脂油料加工的龙头企业。2008年起，中储粮进入了油脂油料加工领域，目前行业排名第三。
“中储粮进入油脂油料加工市场，有两大因素。”中储粮相关部门负责人介绍说，一是为了便于大豆轮换，二是为了更好调控市场价格。
大豆是中央储备粮的重要品种，轮换是实现大豆储备常储常新的重要手段。考虑到进口大豆基本上用于榨油和饲料原料，结合加工开展轮换可以提高轮换运作效率，也可以避免在加工环节受制于人，同时可以更好服务国家对油脂油料市场的宏观调控。
2000年以来，国内外油脂油料市场先后经历数次大幅度波动。比如，2008年3月初，国内豆油现货价格从上年的8000元/吨上涨到15000元/吨。为平抑油价，国家两次紧急抛售中央储备油，但效果均不理想。第一次抛售原料油脂，大部分被中间商抢购囤积；第二次国家决定抛售一部分成品油直接稳定终端市场，但由于国内加工能力不足，相当一部分储备油脂需要请外商帮助加工后投放市场，调控效果大打折扣。
因此，国务院办公厅印发《关于促进油料生产发展的意见》（国办发〔2007〕59号)，要求尽快恢复和发展国内油脂油料生产，提高油脂自给能力。
2008年，中储粮公司决定组建油脂公司，并将储备库与加工厂一体布局，形成油脂油料储备加工综合基地，使储备轮出到加工的链条缩短、效率提高。
新一轮国有经济布局结构调整开始后，中粮等商业类企业进入储备政策性业务以及中储粮进入油脂油料加工业务，成为改革的重要内容。根据中央有关文件要求，要通过改革实现两家企业的政策性职能和经营性职能分离。
针对中储粮的油脂油料加工厂与储备库一体化布局的实际情况，为更好落实有关部门要求，中储粮在国资委的指导下，经过与中粮集团的充分沟通，探索了这一创新性的整合方式：成立由中粮控股的合资公司，管理中储粮相关油脂油料加工资产；成立由中储粮控股的合资公司，管理中粮旗下的中央储备粮管理等政策性业务资产。
国资委改革局有关负责人介绍说，这种方式一是有助于两家企业进一步聚焦主业，二是改革阵痛小、推进快，可以避免出现不稳定因素。
中储粮董事长邓亦武表示，根据两家合资公司的功能定位，粮食储备合资公司将持续强化中央储备粮管理，切实提高“技防技控”能力，全力落实政策性粮食收储、监管、销售、调运等调控任务。油脂加工合资公司在为中央储备油脂油料轮换提供必要加工服务的同时，全力开拓市场化业务，增强企业竞争力、创新力、控制力、影响力和抗风险能力，实现国有资产保值增值。
加强分类监管，增强业务协同
专业化整合是2022年国资委着力推进的一项重点工作。此次中储粮集团和中粮集团开展股权合作组建合资公司，是今年的第一例整合项目。
翁杰明说，此次两家企业聚焦公益类、商业类功能定位，开展股权合作、实施专业化整合，是促进中央企业粮食储备、油脂油料加工领域资源进一步向主业企业、优势企业集中的有力举措，对促进国有经济布局优化和结构调整、深化分类改革具有重要意义。
对于两家合资企业未来的发展，翁杰明提出了系列要求。他说，要做到“专业的人做专业的事”，切实提高资源配置效率和企业抗风险能力，为保障粮油产业链供应链稳定提供可靠支撑。要处理好两个合资公司与其分别管理的相关资产板块之间的关系，取得两个层级干部职工的理解和支持。要强化协调配合，全方位推进整合融合，在粮食轮换、仓储管理、生产流通等方面形成高度协同，加快释放改革红利。要采取有效措施，在严防安全事故的基础上，抓好经营发展，做到生产经营两不误，实现两个合资公司顺利组建运营，确保全面完成改革既定目标任务。
对此，邓亦武表态称，将强化党建引领，为合资企业组建运营提供坚强的政治保证；将强化协同配合，高效有序落实合资企业的组建工作；将健全运营机制，更好完成企业职责使命。“深化改革，协同发展，为服务保障国家粮食安全作出新的更大贡献！”邓亦武说。
